
Der Nationalparklandkreis Birkenfeld 
sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 

 

Fachkraft Leistung SGB II (m/w/d) für das Jobcenter 
 

Es handelt sich um eine unbefristete Vollzeitstelle mit 39 Stunden pro Woche. Jobsharing 

ist grundsätzlich möglich (Tandem). Die Stelle ist nach EG 9a TVöD-VKA bewertet.  

 

Die einzustellende Fachkraft (m/w/d) sollte grundsätzlich bereit sein, an beiden Standorten 

des Jobcenters in Idar-Oberstein und Birkenfeld eingesetzt zu werden. Derzeit ist eine 

Verwendung in Birkenfeld vorgesehen.  

 

Sie erwartet ein abwechslungsreiches und anspruchsvolles Sachgebiet.  

 

Zu Ihren Aufgaben gehören insbesondere:  

 Beratung zu Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts nach dem Zweiten 

Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) 

 Antragsannahme, -bearbeitung, Entscheidung über die Zahlbarmachung von Leis-

tungen zur Sicherung des Lebensunterhalts, Erlass von Bescheiden 

 Rückabwicklung von gewährten Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhaltes 

 Zusammenarbeit mit Dritten (vor allem mit anderen Leistungsträgern) 

 Bestandsarbeiten (z.B.: Datenabgleich, Anrechnung von Einkommen)  

 anlassbezogene Außendienste 

 

Wir bieten Ihnen u. a.: 

 einen attraktiv und modern ausgestatteten Arbeitsplatz (u.a. Zweitbildschirm, höhen-

verstellbarer Schreibtisch) 

 Zusammenarbeit in einem bewährten und motivierten Team 

 familienfreundliche und flexible Arbeitszeiten ohne feste Kernarbeitszeiten unter Be-

achtung dienstlicher Erfordernisse (z.B. Sicherstellung Dienstbetrieb während  

Öffnungszeiten) 

 mobiles Arbeiten (soweit mit dem konkret übertragenen Aufgabenbereich vereinbar) 

 Betriebliches Gesundheitsmanagement  

 eine strukturierte Einarbeitung begleitet mit externen Schulungsmaßnahmen 

 Weiterbildungs- und Qualifikationsmöglichkeiten 

 

Wir erwarten: 

 abgeschlossene Ausbildung zum/zur Verwaltungsfachangestellten bzw.  

 abgeschlossener Angestelltenlehrgang I 

 Ebenfalls zugelassen werden Bewerber/innen mit abgeschlossener Berufsausbil-

dung in einem ähnlichen Beruf (z.B. Kaufmann für Büromanagement (m/w/d), Indust-

riekaufmann (m/w/d), Justizfachangestellter (m/w/d), Rechtsanwaltsfachangestellter 

(m/w/d)) und der Bereitschaft zum Absolvieren des Angestelltenlehrgangs I. 



Wir wünschen uns: 

 Eine gute Auffassungsgabe und Interesse an der rechtlichen Bewältigung von an-

spruchsvollen Sachverhalten  

 gute EDV-Kenntnissen in den gängigen Anwendungen (Microsoft-Office)  

 engagiertes, selbständiges Arbeiten 

 Teamfähigkeit 

 sicheres und bürgerfreundliches Auftreten 

 Bereitschaft zur Weiterbildung 

 

Für weitere Fragen zum Arbeitsplatz bzw. Aufgabenstellung steht Ihnen der stellv. Ge-

schäftsführer des Jobcenters, Herr Müller (Telefon: 0 67 82 – 99 30 - 0) gerne zur Verfü-

gung. Besuchen Sie unser Jobcenter auch auf unserer Homepage: https://www.jobcenter-

birkenfeld.de/. 

 

Bewerbungen von schwerbehinderten und diesen gleichgestellten behinderten Menschen 

sind ausdrücklich erwünscht. Bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung 

werden behinderte Menschen (Sozialgesetzbuch (SGB) - Neuntes Buch) bevorzugt be-

rücksichtigt. Der Nationalparklandkreis tritt bei Personalauswahlentscheidungen für die 

Gleichstellung der Geschlechter ein. Bitte beachten Sie auch unsere Hinweise zum Daten-

schutz.  

 

Aus Kostengründen kann eine Rücksendung von Bewerbungsunterlagen grundsätzlich 

nicht mehr erfolgen. Deshalb sollten keine Originale eingereicht werden. 

 

Aussagefähige Bewerbungen mit Lebenslauf, Zeugnissen und Tätigkeitsnachweisen erbit-

ten wir unter dem Stichwort „Fachkraft Leistung SGB II“ bis 04.05.2026 an:  

 

Kreisverwaltung Birkenfeld, - Personalreferat -, Postfach 1240, 55760 Birkenfeld o-

der per E-Mail an bewerbungen@landkreis-birkenfeld.de 

 

Mit Ihrer Bewerbung stimmen Sie der weiteren internen Verarbeitung Ihrer Daten zu dienst-

lichen Zwecken gemäß der Europäischen Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) zu. 
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